

大课包再现市场 门槛低资质堪忧 非学科类培训开价令人胆颤

新学期开学了,但记者调查发现,一些五花八门的非学科类校外培训也跟着迅速升温,部分非学科类校外培训仍然存在收费乱、门槛低等问题。

收费/动辄上百课时包 一次可收近四万

周末,位于北京东四环附近的商场恢复了热闹,一度冷清的艺术、体育类培训机构也重新活跃起来。在一家主打美术教育的机构里,每间教室都坐得满满当当。

“我们会根据孩子年龄安排相应课程,比如六七岁的话,教孩子做手抄报、古诗词插画,再往后,就对临摹和写要求更高一些。”工作人员拿出一份2023年春季新生收费价目表介绍道,“试听当天报名有赠课,48课时优惠后是16800元,96课时优惠后是28800元,144课时优惠后是39600元。”

价目表上,还列有研学比赛专项课包,价格在3600元到8800元不等。“这是专门针对考级比赛推出的,大一点的孩子除了报96课时或144课时的常规课以外,还可以再报一个专项课包,这样性价比更高。”

记者注意到,近日十三部门联合发布的《关于规范面向中小

学生的非学科类校外培训的意见》(以下简称《意见》)强调,培训机构不得一次性收取或以充值、次卡等形式变相收取时间跨度超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元。但调查中发现,动辄上百课时、一次收费万元的情况仍然普遍存在。

以一家篮球培训机构为例,工作人员介绍称,目前推出的开学季活动以储值方式接收新学员,储值金额10000元起步,另外还有20000元和30000元两档可选。

一些机构尽管也提供短期小课包,却还是极力推销远超5000元的大课包。两者相比,小课包往往算下来单价高出许多,让家长陷入两难。

在购买了舞蹈课包后,小米妈妈又和朋友拼了一份乒乓球课包。“不拼不行啊,自己用周期太长,中间担心发生变故,买小课包又太贵了!”

小米妈妈回忆,孩子刚上幼儿园时,和同班另一位女孩一起学习舞蹈。“原本机构不同意共用一个课包,软磨硬泡之下答应了,同时设定了一个条件,必须购买店内最大的120课时才行。”大课包价格近1.5万元,分下来每人7000元出头,也还是比单独购买60课时要便宜2000元。算上停课、机构放假、孩子生病等,这个课包足足上了两年。“好歹算是用完了,我们有一张单独使用的游泳卡,还没等课时用完,机构就跑路了。”

这次的乒乓球,同样是60课时,收费上万元的大课包。工作人员表示,机构约课灵活,只要孩子有时间都可以约。但小米妈妈认为,这只是机构在模糊收费时间跨度。“等到开学了,孩子也没法天天来啊,就算一周去三次,也要20周,大大超过3个月。”不得已之下,她才选择给孩子找一个能拼课的小伙伴。

资质/师资情况不明晰 证书含金量有限

从业人员是否具备相应资质,往往是衡量培训机构是否正规的重要标准。然而,记者调查发现,非学科类培训机构师资水平参差不齐,存在鱼龙混杂的情况。

在北京一幢培训机构较为集中的商业楼宇内,某跆拳道馆工作人员介绍,店内教练有的是省队退役运动员,有的是体校跆拳道专业出身。但他们退役或毕业后,是否考取相关证书,他并不十分清楚。“教练的能力肯定没问题,我们招聘时都会进行现场考核筛选,一展示就能看出来水平怎么样。”

一家面向4岁以上儿童的围棋馆门口,坐着几名等待孩子的家长。有家长指了指墙上老师介绍中提到的“业余三段”“业余五段”表示疑惑,“这算是证书吗?我们也不懂。”她坦言,其实自己老伴也会下围棋,但没法给孩子讲,孩子也不乐意听。“到这

儿一节课,孩子能接受,价钱别太贵就行了。”至于老师的院校出身、专业资质等,她不了解,也没有特意去关注。

经营着一家小型艺术机构的方女士透露,她这里没有全职老师,都是长期合作的兼职大学生。来上一次课,就按时间给一次费用。这两年,这样的运营方式帮助她在无法开课节省了不小人力成本。

不过,这样的做法其实并不合规。此次印发的《意见》规定,在师资条件方面,所聘从事培训的人员必须具备体育、文化艺术、科技等相应类别的职业(专业)能力(具体由省级以上主管部门明确)或具有相应类别的教师资格证书。

在体育类培训方面,国家体育总局办公厅此前还曾印发《课外体育培训行为规范》,要求课外体育培训主体的执教人员应

持有体育教练员职业资格证书、社会体育指导员职业资格证书等至少一种证书。第十三条规定,课外体育培训主体应公示执教人员的姓名、照片、资质证书编号等信息。

记者调查发现,也有一些培训机构按照要求对执教人员信息进行了公示。某轮滑馆里,可以看到数张中国轮滑等级教练员证。据持证员工介绍,证书考取门槛并不高,一般参加3天到4天的培训都能通过。

另一家体育机构里,墙上张贴的教练介绍中展示了各自所持的上海市社会体育指导员证,等级为三级。记者查询发现,该证书的获取更为简单,广大市民可以通过小程序“零门槛”直接免费报考三级。培训课程皆为线上学习,完成学习内容后参加线上考试,公共与专业课程考试达到60分以上就能拿证,最快只需两天。

考级/应试思维走过场 日益泛滥水分大

“现在不管学什么都要考级,一到寒暑假,基本就是围着考级转,还得去集训班,孩子痛苦,家长也没少花钱。”程蕊的女儿今年9岁,从小学习钢琴、舞蹈和美术,多次参加各类考级,“没打算让孩子走专业道路,可不考的话也有压力,毕竟班上其他孩子都能拿出一摞证书,老师也总劝着让考。”

据了解,考级几乎已成为非学科类校外培训的必经之路。一家艺术中心在入口处打出“免费试听”的广告,培训内容涵盖钢琴、声乐、书法、美术、架子鼓、小提琴、口才等。楼梯转角处,一张大红色的喜报赫然列出通过考级的学员名单。

“6岁孩子可以学儿童画,每

周一节课,半年左右就能开始考级,后面差不多也是半年一考级,小学阶段就能把最高级拿下来,对小升初很有帮助的。”工作人员称,机构本身就可以作为考点,但考级也不一定都要现场画,“一般交作品就行,老师可以给辅导,通过率在95%以上,只要跟着学,基本都没问题。”

在音乐类培训方面,考级同样是重头戏。作为过来人,小雪对考级满腹怨言。“有的琴行或者机构为了提高考级通过率,反反复复只练那几首考级曲目,其他一概不管,典型的应试思维。”在备感煎熬的考级过程中,小雪原本对小提琴的兴趣消磨殆尽,“考完以后再也不想碰,回头再看那些证书觉得有点可笑。”

这些年来,考级日益泛滥的同时,有关考级的争议也从未停歇。以美术为例,全国人大代表、陕西省美协副主席宋亚平曾在全国两会中提交了《关于加强美育、完善教育评估机制,制止儿童美术考级的建议》。她认为,各种儿童美术考级泛滥,一些考级点不具备评价的资质,标准也越来越低,导致现在模式化的作品盛行。

此次印发的《意见》中,也明确要求严格招生工作纪律,不得将非学科类校外培训结果与大中中小学招生入学挂钩。规范并减少面向中小学生的体育、文化艺术、科技类考级活动,各类考级和竞赛的等级、名次、证书等,除另有规定外,不得作为体育艺术科技特长测评、招生入学的依据。(北京晚报)



非学科类培训乱象

收费

- 上百课时课包频现
- 一次收费高达万元
- 小课包单价明显高



规定

不得一次性收取时间跨度超过3个月或60课时的费用,且不得超过5000元。



资质

- 师资水平参差不齐
- 相关信息公示不全
- 证书考取门槛不高



规定

必须具备相应类别的职业(专业)能力或具有相应类别的教师资格证书。



考级

- 逢学必考证书泛滥
- 半年一考通过率高
- 应试思维质量堪忧



规定

规范并减少面向中小学生的体育、文化艺术、科技类考级活动。

